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Abt. Finanzen, Umwelt, Kultur und Wei-

terbildung

Kunstwerk "Four lines in a T" von George Rickey in der StresemannstraB3e in Kreuz-
berg

Ihre Anfrage beantworte ich wie folgt:
1. Wo befindet sich das Kunstwerk zur Zeit?

Das Werk wird derzeit gewartet. Es wurde hierfir demontiert und zu dem ehemaligen Assistenten
des Kinstlers gebracht, der die routinemafige Wartung und ggf. Reparatur durchfiihrt.

2. Von wann bis wann war das Kunstwerk in der Stresemannstrae befindlich?
Seit Anfang der 1990er Jahre bis Ende 2017.
3. Warum befindet es sich nicht mehr am Standort StresemannstraRe?

Die Berlinische Galerie ist als Eigentiimer verpflichtet, in einem vorgegebenen Turnus das Werk zu
warten und Verschleilteile ggf. auszutauschen.

4. Wer ist verantwortlich fiir die Tatsache, dass sich das Kunstwerk nicht mehr am
Standort Stresemannstrafle befindet?

Siehe Beantwortung Frage Nr. 3.
5. Wer ist der Eigentiimer des Kunstwerkes?
Siehe Beantwortung Frage Nr. 3.

6. Ist geplant, dass das Kunstwerk wieder am Standort Stresemannstrafe installiert
wird?

Ja, sobald die Wartung abgeschlossen ist.
7. Wenn nein, warum nicht?
Entfallt.

Mit freundlichen GriflRen

Clara Herrmann
Bezirksstadtratin

Kleine Anfrage Antwort vom 16.08.2018



